

谦受益其旋元吉 乐天伦敦厚家风

## 于成龙亲书木匾“由闽回晋”



◀于成龙书  
“乐天伦”匾额



▶于成龙曾孙  
于大树书“敦厚家  
风”木刻牌匾

本报讯 近日,经吕梁演艺集团王承评牵线,孝义市义乐园戏曲文化收藏馆将藏品于成龙书“乐天伦”匾额展示于方山县于成龙廉政文化园。与此同时,该园还从临县前陡泉村一户樊姓人家收集到于成龙曾孙于大树书的一方“敦厚家风”木刻牌匾。

据悉,孝义市义乐园戏曲文化收藏馆王清玉馆长在福建采风时发现于成龙书“乐天伦”匾额,在和于成龙廉政文化园创建者高林清先生沟通后购回。王馆长无偿借给于成龙廉政文化园,希望在园区中华廉政文化展览馆于成龙展区进行展览。

于成龙曾孙于大树书“敦厚家风”木刻牌匾发现时盖在临县前陡泉村一户樊姓人家家厕所顶棚上,于成龙廉政文化园斥重金收回后请专业人士进行了修复。结合于成龙廉政文化园目前收集的牌匾,有文化研究者编成了“谦受益其旋元吉乐天伦敦厚家风”的诗句。诗句出处为:谦受益(于成龙)、其旋元吉(于大树)、乐天

伦(于成龙)、敦厚家风(于大树)。

于成龙廉政文化园是依托天下廉吏第一于成龙故居打造的集廉吏故里、廉政文化、廉政教育、廉政产业为一体的国内首家廉政主题文化园。中华廉政文化展览馆是于成龙廉政文化园核心文化集成,是国内唯一的以传统廉政文化为内容的主题展览馆,陈展内容包括于成龙和以于成龙为代表的中华古代廉吏生平,典型事例;中华历朝历代廉政制度;中国古代诸子百家廉政思想。于成龙电视剧在央视复十二轮重播后于成龙廉政文化园受到广泛关注,来于成龙廉政文化园学习祖国传统廉政文化,进行廉洁从政教育的部门,单位,企业络绎不绝。

康熙十三年(1679年)于成龙由湖北下江防道升任福建按察使,平生三举卓异,继而再升福建布政使。于成龙三举卓异朝廷评语为:成龙执法决狱,不循情面,屢申冤抑,案牍无停,不滥准一词,不轻差一役,而刁顽风息,扰害弊除,捐贖监狱口粮,遍济病囚医药,倡赎被掠良民子女数百口,资给路费遣归,屏绝所属馈送,性甘淡泊,吏畏民怀,为闽省廉能第一。于成龙在福建多行善政,尤其在义释通海案无辜囚犯时说到,“彼囚者无辜,枉而被杀,天理难容,人心难下,吾释众囚,是为有幸,愿以有幸之死换无辜之命。”这段荡气回肠的官员担当任事的檄文被改编成京剧,在2015年元旦给中央领导汇报演出。因为该牌匾缺失年月落款,可以猜度于公手书是某种机缘被爱戴他的百姓临摹刻制。据于成龙研究专家学者臻别,书法,书名确定原稿是当年于公手书无疑。另考,于成龙有三个儿子,于廷翼,于廷功,于廷元。四个孙子,分别是于准、于汪、于瀚、于涵。于大树、于大檀等都是于公嫡裔曾孙,于大檀是于准之子,曾任广东廉江知府。于大树乾隆时做过翰林院庶吉士,于大树和于大檀其时都是吏部候铨训导。

(闫卫星)

## 高考来了 你真的准备好了吗?

□ 张韦嘉

头,课桌上的一座座书山,都在告诉我们,这里是战场,你们是只能前进不许后退的士兵。在那个残酷又热血的夏天,我虽然没有经历“高考工厂”毛坦厂中学的分秒必争,也没有感受过衡水中学的洗脑誓词,但一切都在告诉自己,没退路了,只能咬牙坚持。

说实话,复读班和高三班完全是两个不同的世界,高中三年凭着还算可以的智商和时而灵光的小聪明,成绩勉强还说得过去,到了黑色高四,我完全被黑压压的人头击败了。妄图以同样方式取得成绩和进步的我,在一次次的考试成绩单上被远远甩开,高考倒计时显示的三位数懈怠了我的神经,与难兄难弟们融洽的同学关系让我似乎梦回高一,上课打瞌睡,下课直奔篮球场的潇洒生活好像又回来了。

这种轻松一直持续到来年的三月份,高考倒计时变成两位数了,我的成绩还是不上不下,在复读一年的高四,这就是灾难。我开始慌了,原因并不是担心考不上好的学校,而是担心别人会因为分数没有长进而对我这一年复读生涯产生质疑,这是让我最害怕的,说来也可笑,当时竟然不是因为担心自己的前途而紧张,而是害怕丢掉了年轻的尊严。

真正心慌了之后,只能做出改变了,我调换了座位,放弃了篮球场,因为当时最拉分的弱项就是英语,一直在六七十徘徊,所以我每天早读比别人早半小时背单词,午休在教室做英语试卷,晚自习去办公室找英语老师讲题,当时也不知道是否管用,最终高考成绩英语考到了100分以上(满分150),虽然不值一提,但对我来说,却是最好的回报了。

在高考这件事上,我的确不算是一个榜样,最后的结果也只是上了一个差强人意的大学。只是想说,不要因为一时的迷茫而失去了继续努力的动力,在高考这个公平的竞争中,只要真的付出了,多多少少一定会有收获。如果还没参加高考的人能看到,我想告诉他们,高考之前,你是一条鱼,在水里自由舒服的遨游,高考之后,你就变成了一只鸟,在天空自由的翱翔。高考不是万事大吉,也不是尘埃落定,只是奋斗的环境改变了而已。

在一位公众号大V那里看到一个小故事,他问一个朋友,你的孩子今年高考,你作为家长都做了什么准备?朋友微笑着回答,等他出了考场,我会给他一个拥抱。又问他,如果他发挥失常了呢?这位父亲认真地说,我会给他

一个紧紧的拥抱。看着很暖心的回答,希望父母们在殷切期盼着子女金榜题名的同时,也真正地爱着他们,不要因为他是考上清北的儿子才爱他,爱他,只因为他是我的孩子,压力只放到学习上,不要压在孩子心上。

高考真的来了,希望每个学生不留遗憾,每位家长心存爱意,高考,加油!

## 诵读经典 传承文化

近日,离石区凤山中心校凤山底小学举行了一年一度以“诵读经典,传承文化”为主题的诵读经典比赛。

此次活动,旨在贯彻落实习近平总书记对教育领域继承和弘扬中华优秀传统文化提出的新要求,是弘扬中华优秀传统文化,传承中华文明的现实需要。活动由全校师生精心编排,将经典诵读与音乐、舞蹈、表演于一体,热情洋溢的展现了经典诗文的魅力。为“培养学生爱国情,坚定成才志,实现中国梦”探索了一条新路。

王卫星 摄



前天晚上做了个梦,梦到自己刚升上高中,面临一种全新的分班模式,可以根据不同的兴趣爱好选择班级,而且自己高中和大学的好朋友都在一起,甚至还有喜欢的明星,最后我选择了乒乓球的班级,因为那个班里有我喜欢的孙红雷。醒来很久都一直在回味,不仅是回味美梦,顺带回忆了一下我的高中生涯,一句话可以总结,本以为是噩梦,没想到却是最放不下的时光。

当年中考结束,自己考了个不上不下的分数,去到高中之后依旧没有什么身为高中生的紧迫感,跟初中一样的住宿生活,一样的每月一考试,一样的上课开小差,下课打篮球。当时天真的认为,按部就班的走完高中三年,就会像电视剧中的情节一样,考上一个不错的大学,后来发现我的高中远没有想象中的那么简单。

在经历过校园篮球赛、早恋等所有校园电影中包含的元素之后,高三来了,暑假提前结束,弥漫在整个校园里闷热而又紧张的气氛每天都在提醒着我,高考要来了。然而,文科生与生俱来的天真和散漫似乎将我们与这种紧张隔离开来,班里仍然是打打闹闹、热火朝天的景象。那是我成年之前的最后一个夏天,每天都沉浸在即将长大的喜悦和对将要去的远方的憧憬中,在学习上并没有百分之百投入,只是给人营造出一种似乎很用功的假象,虚假繁荣而已。

高考前一个月,我已经清楚的认识到,以我现在的水平,达到本科线是没有希望的,晚自习的时候,我走出教室,站在校园广场上给家里打了个电话,吹着夏夜清爽的凉风,平静地跟我妈聊了聊这个现实,以打消她认为我再努力一把可以考上大学的幻想。有一瞬间真的觉得自己好成熟啊,这么严肃的事被轻描淡写的说出来,放下了自己的压力,也为父母的失望提前打好了预防针。

意料之中,与本科线七八十分的差距让我没能感受肆意撒欢的高三暑假,同样的时间,我又回到了我的高中,成为了一名光荣而艰苦的复读生。还是一样的闷热和紧张,只不过这次的气氛中,多了点自觉和血性,在高考难度系数在全国都名列前茅的山西省,高中上四年已经是一种常态,但是复读生,真的是我能接受的底线了,高三可以轻描淡写的度过,高四绝不可以。

近百人的班容量,抬头看到的黑压压的人